

当“高考”遇上防疫大考

世界多国都怎样“交卷”？

中国2021年高考7日正式拉开大幕，1000多名莘莘学子将走进考场，迎接人生重要的挑战。在世界上许多国家，高考也是人们成长过程中必不可少的经历。

而在新冠疫情的笼罩之下，严峻的防疫与重大考试如何平衡，这本身就是一场考验，不同的国家给出了不同的答案。

延迟或停办 那些被疫情打乱的高考

新冠疫情对不少人的学业产生影响。是否举办大学入学考试？如何判断评定学生的高中毕业成绩？在多方权衡之后，不同国家有着不同的选择。

英国早在2021年年初就做出了取消高考的决定。1月，英国教育大臣加文·威廉姆森宣布取消英格兰2021年夏季A-Level（高考）和GCSE（中考）的考试。

这不是英国第一次因为疫情取消高考。2020年新冠疫情在英伦三岛肆虐时，英国就直接取消了当年的高考和中考，学生成绩改由学校测评，然后再由英国考试资格办公室使用“算法模型”进行分数调整。

不过，取消高考的国家毕竟只是少数，大多数国家还是会克服种种困难，保证高考顺利举行。

2020年12月，韩国2021学年高考在延迟一个月后得以举行，不过只有49万人参加考试，这一数字创下了历史最低纪录。19岁的全英镇在进考场前说：“这是我第二次参加考试，尽管有感染新冠病毒的风险，但我仍想完成考试。”

而对于从2020年11月起就没有正常上课的法国高中生来说，完成毕业考试可能有很大难度。

为了应对疫情下的新情况，法国教育部长布朗盖在2021年5月宣布，在一定程度上降低口试的难度，并且会在哲学结业考试分数和平时测验的平均分中挑选较优者，作为最终毕业成绩，以此减轻学生的应试压力。

戴口罩打疫苗 疫情下“赶考”全副武装

在疫情期间，高考的防疫安全问题成为重中之重，是各国政府和社会各界关注的焦点。

受疫情影响，乌兹别克斯坦2020年大学入学考试选在乌各地的开放式体育馆进行，以保证考生之间保持适当的距离。

日本2021年高考于1月举行，在当时新冠疫情升温的背景下，各考点要求考生戴口罩、间隔一米落座、进出考场时手部消毒；每场考试结束后考场通风至少10分钟。日本高考考场对于戴口罩的规定尤其严格，有1名考生在考试过程中戴口罩时露出了鼻子，监考人员提醒6次其仍不戴好，结果被认定存在违规行为，所有成绩不计分。这种因小失大的举动，实在不应该。

除了戴口罩，接种疫苗对考生也极为重要。韩国中央防疫对策本部此前表示，考虑到2021年高考日程，计划到7-8月之前，完成面向18岁高三学生的新冠疫苗接种工作。

希腊教育部此前宣布，从5月17日起，希腊在校学生、教职员将需要在每周一上课之前的24小时内进行一次新冠病毒自测。该国将于6月14日举行高考，如果考生新冠检测呈阳性，可以申请参加于9月举办的“补考”。 据《国际在线》

各国高考面面观

不论是否受疫情影响，高考对于绝大多数学生来说，注定是难忘的一段经历。每个国家的教育制度不同，海外的学子们为了进入理想的大学，需要经历怎样的考验呢？

日本：统考与自主招生考试结合

日本的大学入学考试和招生制度并不是“一锤定音”，采取全国统一命题考试与各高校自主命题招生相结合的制度。全国统一命题的“大学入学考试”基本上可以理解为日本式“高考”，日本从2021年开始实施改革，虽然“高考”出题方式维持不变，但题型会较往年更重视思考力与判断力。

韩国：高考是场“核战役”

韩国高考的考生要在一天内考完5门科目，连续九个小时的奋战是一种意志力的考验，曾有学生形容高考是场“核战役”。高考当天，整个韩国都高度戒备，为考生们让路和服务，国家机构、大型企业推迟上班，以避免形成道路堵塞。为了配合英语听力考试，飞机起飞和降落都暂停25分钟，穿过领空的飞机必须保证飞行高度高于3000米。

美国：ACT和SAT

ACT考试与SAT考试均被称为“美国高考”，它们既是美国大学的入学条件之一，又是大学发放奖学金的主要

依据。两者在出题机构、试卷构成、题型、判分标准以及考试日期上有所不同，但在申请美国名牌大学时的作用与效力相同。

法国：哲学是“第一关”

法国高考已有200多年历史，最早由拿破仑一世在1808年定下，当时的第一堂考试就是哲学，如今哲学也是每年高考的“第一关”，考生要在4小时的时间里完成一篇哲学话题的文章。

“人能否逃脱时间”“解读艺术作品有什么用”“我有权利做的一切事都是正确的吗？”，这些题目看似“形而上”，实则能引发对社会问题的深入思考。

埃及：军用飞机运高考试卷

埃及每年升学考试的试卷通常是由火车或汽车运送，可是在运送过程中考试卷被盗或试题泄露的事件多次发生。2008年，埃及高考前考题遭泄露，涉案嫌疑人有20多人。为防止泄题发生，埃及不惜动用军用飞机运送试卷。

俄罗斯：汉语纳入高考

俄罗斯近年来兴起“中文热”。2019年俄罗斯首次将汉语科目纳入国家统一考试科目，汉语成为供考生选择的第五种语言。当年汉语考试平均得分62.5分，成绩令人乐观，更有一名毕业生汉语得了100分满分。 据《国际在线》

“终年”63岁

美国最老圈养黑猩猩死亡

生活在美国旧金山动物园的雄性黑猩猩“科比”5日死亡，“终年”63岁。它是美国最年长的圈养雄性黑猩猩。

美联社6日援引动物园方面的话报道，“科比”确切死因尚不清楚，不过它近期生病，工作人员认为高龄是一大因素。

“科比”从小被人作为表演黑猩猩养大，上世纪60年代开始在旧金山动物园生活，是那里的明星动物，面部毛发呈灰色极具辨识度。它没有后代存活，但动物园饲养员喜欢称它“老爹”。“科比”是动物园黑猩猩群体中的“长者”，“团结”了黑猩猩群体，是动物园“不可替代”的动物。野生黑猩猩栖息于非洲赤道附近地区，野外环境下寿命很少超过40岁，人工饲养环境下一般可以活到五六十年。它们能使用简单工具，是已知仅次于人类的最聪慧动物。据估计，目前全世界有10万至20万只野生黑猩猩。 新华社特稿

灭绝50年后

猎豹在印度将“回归”

猎豹在印度灭绝半个多世纪后，将于今年11月重新“落户”印度一处国家公园。据英国广播公司6日报道，如果进展顺利，8只猎豹11月将从南非来到印度中央邦库诺国家公园，分别为5只公猎豹和3只母猎豹。

印度野生动物研究所所长亚德文·德拉德夫·贾拉说：“我们终于有资源和栖息地用于重新引入这种猫科动物。”

猎豹是陆地上奔跑速度最快的动物，能以时速112公里在草原奔跑捕食。世界上现存7000只猎豹大多数栖息在南非、纳米比亚和博茨瓦纳。

据媒体报道，猎豹最后一次在印度出现大概是1967年至1968年。狩猎活动、栖息地减少、食物不足导致猎豹在印度灭绝。专家说，猎豹适应性强。印度库诺国家公园有羚羊、野猪等充足的猎物供猎豹捕食。 新华社特稿

6月7日，人们聚集在火车相撞事故现场（手机拍摄）。新华社发



巴基斯坦火车相撞 36名乘客丧生

巴基斯坦南部信德省两列火车7日相撞，导致至少36名乘客丧生，超过70人受伤。暂时不清楚事故原因。

事发7日黎明前，一列从巴基斯坦最大城市卡拉奇开往萨戈达的快车在信德省科德吉地区脱轨，多节车厢冲进对面轨道，被另一列快车撞上。

巴基斯坦铁路公司一名发言人和警方确认，事故导致至少36人死亡。

科德吉地区警方官员奥马尔·图费勒告诉巴基斯坦吉奥新闻电视台记者，救援人员仍在试图进入一节车厢，那里据信有大约25人。科德吉地区另一名

警官阿卜杜拉说，尚不清楚列车脱轨和相撞的原因，当前面临的挑战是尽快营救受困乘客。电视台播放的事发现场手机拍摄画面显示，几节绿色车厢侧翻在地。救护车正在将受伤乘客送往医院。

一段画面显示，医护人员正在为一名意识清醒的乘客输液，这名乘客下半身被困在被压扁的车厢长椅之间。

巴基斯坦铁路公司发言人说，救援人员亟需专业切割设备，从而将困在车厢的乘客救出来。巴基斯坦政府说，军队已抵达事故现场，参与救援。

两列火车共搭载逾千名乘客。当地

媒体报道，一些乘客乘坐开往萨戈达的快车去参加婚礼聚会，不清楚他们是否在死伤者中。巴基斯坦总理伊姆兰·汗对7日在科德吉地区发生的“可怕”事故感到震惊，下令全面调查铁路安全状况。

2019年10月，一列从卡拉奇开往拉瓦尔品第的火车中途起火，至少75人死亡。2016年，两列载有数以百计乘客的火车在卡拉奇相撞，造成21人死亡。

1990年，在巴基斯坦南部，一列满载乘客的客车撞上了一列货运列车，造成210人死亡。那是巴基斯坦历史上最严重铁路事故。

新华社特稿

日本9岁童偷驾车酿车祸

日本一名9岁男童偷偷开走母亲的轿车，不料发生车祸，导致包括这名男童在内的两人受伤，所幸伤势没有危及生命。

日本广播协会6日以警方为消息源报道，这起车祸当地时间5日下午5时35分发生在日本北部岩手县盛冈市。当地警方在事发前收到多个报案，获悉

一名男童在公路上驾驶车辆，随即派多辆警车追踪。

有消息称事发时男童驾车时速为30至40公里。按照《朝日新闻》说法，男童事发时驾车时速为20至30公里。

警方说，男童行驶至盛冈市4号国道一处十字路口时撞上另一辆小轿车，

并导致那辆小轿车与另一辆车相撞。9岁男童受伤，另一小轿车的女性驾驶员颈部受轻伤，二人随后被送医治疗。

男童母亲告诉警方，她事发前不见儿子踪影，车钥匙和车也不知下落。警方目前仍在调查这起事故。

按照《朝日新闻》说法，男童偷开母亲的车是为找乐子。 新华社特稿